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bo text vzta hu jí cí se k vy da ným znám kám. Ofi ci ál ní FDC vy -
da né poš tou evi du jí fi la te lis tic ké ka ta lo gy. Přes to že na le pe né
znám ky jsou již zne hod no ce né ra zít kem dne vy dá ní, lze obál -
ky prv ní ho dne po sí lat poš tou v ob do bí, kte ré sta no ví poš ta.
Ča sem se dél ka to ho to ob do bí u nás ně ko li krát mě ni la.
V sou čas né do bě to jsou 3 mě sí ce od da ta vy dá ní uve de né ho
v ra zít ku. FDC vy da né pošta mi před sta vu jí plno hod not ný fi -
la te listický ma te ri ál (i když mož nost je jich vy uži tí v ex po ná -
tu je po ně kud ome ze ná). Hor ší to je s vy uži tím kre sebné vý -
zdo by na sou kro mých FDC, po ří ze ných fi la te listický mi ob -
chod ní ky například v USA, Fran cii a v dal ších ze mích. V po -
sled ní do bě jsou sou kro mé FDC po ři zo vá ny i u nás k výplat-
ním znám kám, ke kte rým poš ta ofi ci ál ní FDC ne vy dá vá.

FDC ČSR s vy le pe nou kom plet ní sé rií pří le ži tost ných zná mek. FDC iz rael ské poš ty ke spo leč né emi si s Čes kou re pub li kou.

Sou kro má FDC z USA ke znám ce při po mí na jí cí při stá ní
prv ní ho člo vě ka na Mě sí ci.

Ná lepní lis ty a pa mět ní lis ty
SVÝM CHA RAK TE REM ma jí k obálkám prv ní ho dne blíz ko ná lepní lis ty, kte ré vy dá va la Čes ko slo ven ská poš ta k no -
vým známko vým emi sím od ro ku 1949. Na roz díl od obá lek prv ní ho dne by ly vy dá vá ny i k běž ným výplatním znám kám.
Na lis tu jsou v předtiště ných po líčkách na le pe ny no vé znám ky opa tře né ra zít kem dne vy dá ní. Pod ni mi byl vy tiš tě ný ná -
zev emi se, jmé no au to ra ná vr hu a rytce a tis ko vá tech ni ka. Ode bí rá ním ná lepních lis tů v no vinko vé služ bě by lo mož né vy -
tvo řit po měr ně snad no zá klad ní sbír ku ra zítko va ných zná mek. Uplat ně ní v ji ných sbír kách však ná lepní lis ty ne ma jí.

Ná lepní list k vý plat ní znám ce z ro ku 1963.

Pa mět ní list Čes ké poš ty k 5. vý ro čí Čes ké re -
pub li ky s re pro duk cí ne rea li zo va né ho ná vr hu
na prv ní znám ku ČR a s na le pe nou prv ní
čes−kou znám kou.

Po dob ný cha rak ter ma jí pa mět ní lis ty, kte ré ně kte ré poš ty vy dá va jí
k no vým emi sím zná mek či k významným příležitostem. Několik jich
vy da la i Čes ká poš ta (ty to ofi ci ál ní pa mět ní lis ty na jde te v ka ta lo gu).
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Ana lo gic ké po hled ni ce (Cartes ma xi mum)
PRO ÚPL NOST ZMIŇ ME i ana lo gic ké po hled ni ce, kte ré fi la te lis té čas to ozna ču -
jí ta ké fran couz ským názvem cartes ma xi mum. Jde o po hled ni ce se známkou na le -
pe nou na ob ra zo vé stra ně a s vhod ným ra zít kem. Při tom cí lem je po kud mož no co
největší sho da me zi obra zem po hled ni ce, znám ky a ra zít kem. Prv ní ana lo gic ké po -
hled ni ce vzni ka ly „ži vel ně“. In spi ra cí by lo vy dá vá ní zná mek s ar chi tek tu rou ne bo
s kra jinný mi ná mě ty, kte ré se fi la te lis té sna ži li sklou bit s vhod ný mi po hled ni ce mi.
Po zdě ji za ča ly ana lo gic ké po hled ni ce k no vým po štov ním znám kám zhotovovat fi la -
te lističtí ob chod ní ci, spol ky ne bo poš ty. Čes ká poš ta vy dá vá ofi ci ál ní ana lo gic ké po -
hled ni ce k ně kte rým emi sím zná mek, ze jmé na s ná mě ty ochra ny pří ro dy. Znám ky
jsou na nich ra zítko vá ny ra zít ky dne vy dá ní. Přes ně vza to jsou ana lo gic ké po hled ni -
ce ma te ri á lem urče ným pou ze pro fi la te listy. Na le pe né znám ky na ob ra zo vé stra ně
ne umož ňu jí bez další frankatury po slá ní po hled ni ce poš tou. V mi nu los ti však poš ty
vy le po vá ní zná mek ja ko výplatné ho na ob ra zo vou stra nu po hled nic to le ro va ly.

Jugoslávská cartes maximum.

Ce list vos ti bez zná mek
NA VEL KÉM MNOŽSTVÍ CE LISTVOSTÍ, leckdy i vel mi za jí ma vých, žád né poš tov ní znám ky ne na jde me. Dů vo -
dů, proč by ly ty to zá sil ky do pra ve ny bez zná mek, je ce lá řa da. Uká že me si as poň ně kte ré dru hy ce listvostí bez zná -
mek, se kte rý mi se mo hou fi la te lis té nej čas tě ji se tkat.

Německý předznámko vý do pis.

Do pisni ce s pří tiskem Poš tov ní ho mu zea k vý sta vě Ta xi so vé
a Paaro vé v dě ji nách poštovnictví.

Předznámko vé do pi sy
Žád né znám ky po cho pi tel ně ne na jde me na do pi sech,
kte ré by ly po slá ny před vy dá ním prvních poš tov ních
zná mek. Už ví me, kdy vy šly prv ní znám ky svě ta a že
na na šem úze mí skon či lo předznámko vé ob do bí vy dá -
ním prv ních ra kous kých zná mek 1. 6. 1850.
Zá sil ky, i když ne pří liš po čet né, by ly dopra vo vá ny me -
zi růz ný mi mís ty už před ně ko li ka ti sí ci le tí mi. Dob ře
roz vi nu tou sou sta vu sil nic a poš tov ních li nek mě la
Řím ská ří še. Ví ce mé ně pra vi del ná do pra va poš ty fun -
go va la i ve stře do vě ku. Pi sa te lů do pi sů ale teh dy ješ tě
moc ne by lo. Do pi sy po sí lal pa nov ník a členové jeho
dvora, šlechtici, úřady, měs ta a či lá ko res pon den ce by -
la me zi kláš te ry. Teh dej ší pod da ní do pi sy však té měř
vů bec ne psa li. Zá sil ky v té době do pra vo va li vět ši nou
pě ší ne bo jízd ní po slo vé, ně kdy tu to funk ci pl ni li ces tu -
jí cí ob chod ní ci ne bo mni ši. Po zdě ji zá sil ky (do pi sy i ba -
lí ky) dopra vo va ly poš tov ní vo zy (ko čá ry), kte ré vo zi ly
i ces tu jí cí. Prv ní poš tov ní lin ka na na šem úze mí spo ju -
jí cí Pra hu s Víd ní by la zří ze na v sou vis los ti s vol bou
Fer di nan da I. za čes ké ho krá le v ro ce 1526. Poš tov ní sí -
tě dlou ho pro vo zo va li sou kro mě poštmistři ze šlech tic -
kých ro dů (zná mé jsou ro dy Thurn−Ta xisů a Paarů), te -
pr ve po zdě ji, v 19. sto le tí, pře vzal poš ty stát.
Do pi sy mě ly zpr vu jen ru ko pis ná ozna če ní a po znám -
ky vzta hu jí cí se k je jich do pra vě. Mís to ode slá ní mě lo
být uvá dě no od ro ku 1769. Te pr ve po zdě ji (na na šem
úze mí ve 2. po lo vi ně 18. sto le tí) se na do pi sech za ča la
ob je vo vat ra zít ka – o nich si po ví me po zdě ji. Na fi la te -
listických vý sta vách mů že me čas to ob di vo vat ex po ná -
ty předznámko vých do pi sů, ně kte ré z nich jsou tře ba i
více než 500 let sta ré.


